www.shfzb.com.c

上海教育博览会上,用一张地图,两大板块,多种实践领略初心和梦想

看红色基因如何在青春校园涌动



□见习记者 陈友敏

作为党的诞生地和初心始发地,"红色"一直是上海的城市底色,流淌于城市脉络,更是上海大中小学校园内外宝贵的精神财富。市教卫工作党委副书记、市教委副主任闵辉表示:"把红色基因传承好、把红色资源利用好、把红色传统发扬好,引导青少年立志听党话、跟党走,是教育系统的重要使命和责任。"

在 5 月 22 日开幕的 2021 第十八届上海教育博览会上,一张地图——"上海市大中小学校内外红色育人电子版图";两大板块——"初心之志"、"信仰之基";多种实践——讲校史、走长征、展商标……尽情领略上海各大中小学的红色基因传承,上海教育"奋斗百年路 启航新征程"的初心与梦想。

两大板块,彰显红色基因

据统计,上海大中小幼红 色校园建筑共有90余处,约 占全上海600余处红色资源旧址、遗址、纪念设施的15%。 这些红色校园建筑见证并记录 了中国共产党波澜壮阔的伟大 历史实践,是珍贵的红色教育 资源。那么各大中小学又是如何传承红色精神,将红色基因 融人校园方方面面的呢?

今年的教博会现场,市级 展区"初心之志"和"信仰之 基"两大板块给出了答案。 "初心之志"板块着重介绍上 海校园中的红色基因,包括与 党史相关的红色历史、红色地 标、红色人物故事以及红色校 园建筑等;"信仰之基"板块 则着重反映红色基因、红色精 神如何融入学生课堂教学、课 外活动、社会实践全过程,做 以更多师生坚定理想信念,做 《共产党宣言》精神的忠实传 人。

在上海市永兴路 211 号的静安区闸北第三中心小学校园里,有一块纪念石碑——中共三大后中央局机关三曾里遗址,这是有历史记载的中央局机关党的最高层领导集中办公的一处秘密地点。就是在这里,党中央局机关制定了一系列推动国共合作、促进党的自身建设的方针。

而在上海市复旦中学,"五四运动"的红色血脉静静流淌。1919年5月6日,任教于复旦、兼任上海《民国日报》总编辑的邵力子先生亲自敲响了位于复旦校园中的校钟——"五四"上海第一钟。此后,邵力子先生集合复旦学子,发起成立上海市学生联合会,声援支持北京"五四运

动"。这座见证"五四"精神 在上海迸发的钟,目前正坐落 于复旦中学校园内,静默无 声,却又意蕴深远。

复旦大学陈望道铜像、南洋中学先驱园、建承中学烈士纪念碑、报童小学报童近卫军塑像……"初心之志"板块,选取部分红色建筑、红色地标,详细展示其背后历史故事,彰显沪上校园红色基因。

在"信仰之基"板块,记者看到了复旦大学"星火"党员志愿服务队,以青春力量,做《共产党宣言》精神传播"火种"的故事。

记者了解到,陈望道是《共产党宣言》首个中文全译本的翻译者,在他曾经的寓所,也是如今的《共产党宣言》展示馆,活跃着复旦大学的党员志愿服务队。这支志愿服务队名为"星火",由复旦大学的青年教师、博士生、硕士生党员组成,年均讲解700多场。

2020 年,这群青年马克 思主义者们给习近平总书记写 信汇报了参加《共产党宣言》展 示馆志愿讲解服务的经历和体 会,表达了"90 后""00 后"青年 学子做《共产党宣言》精神忠实 传人的信心与决心。

同年 6 月 30 日, 习近平 总书记给"星火"党员志愿服 务队全体队员回信, 勉励他 们, "面向未来, 走向新时代 的长征路, 我们更需要坚定理 想信念、矢志拼搏奋斗。"

来自总书记的回信,令小 "火种"们精神振奋,立志在 学思践悟中坚定理想信念,在 奋发有为中践行初心使命,做 "宣言精神"的忠实传人。



老战士阮武昌给小学生讲初心故事嘉定教育局展位内,92 岁高龄的新

黄浦区报童小学作了精彩展示



、头攒动 上海市闵行区七宝镇明强小学展位前

践行红色传承 "五四"第一钟、中共三大 中局机关三曾里遗址、新四

多种途径.

"五四"第一钟、中共三大后中央局机关三曾里遗址、新四军江抗娄塘游击队纪念碑、五卅惨案纪念碑、杜行竞斌小学中共联络站遗址……一座座红色丰碑矗立于校园内,如何让红色基因在校园内充分涌流,教博会现场的各所学校,交出了一份份独具特色的答卷。

"本来我对校史并不怎么感兴趣,但是误打误撞进入了校史小组。在一次次的学习中、在一次次的讲解中,我对校史的感悟更深。"来自上海市浦东中学高一(2)班的汤凯辉告诉记者。"1921年11月1日,具有共产主义性质的学生组织——浦东中学青年自觉会成立,并相继邀请了陈独秀党早期包立,并相继邀请了陈独秀党早期包分来校演讲、宣传革命思想。比如,陈独秀就曾在我校做过《我们怎样改造思想》的演讲。部分会员及学生在多次聆听革命演讲后,走上了革命道路。如,唐慕烈士、胡也频烈士、杨善南烈士等。"

浦东中学党支部书记吴晓勤表示: "我校共有殷夫、陈培仁、王长庚等 40 余位烈士;张闻天、李一氓、雷经天等革命家。每年清明,我校都会开展清明祭英烈活动,以此铭记历史、传承红色基因。此外,我校还将校史融人历史,推出特色校本选修课《浦东往事》,用 VR 技术,再现五四运动、五卅惨案等史实。"

上海市长征学校则从 2007 年 开始,开展"重走长征道路,弘扬 长征精神"红色之旅研学活动,将 践行红色传承的足迹,从上海延伸 到江西南昌、贵州遵义、四川若尔 盖、甘肃腊子口、宁夏六盘山等红 军将士长征的主要途经地。

在上海商学院的展区,一枚印有"中国共产党第十三次全国代表大会纪念"字样,来自绥化卷烟厂使用的"大庆"牌特制过滤嘴香烟商标引人驻足。据悉,本次教博会上海商学院以商标的百年演变为切人点,推出"小商标 大见证"主题

"这是 1940 年代,新绛红光火柴公司使用的'利民'牌火柴商标,仔细看右上角的这面旗帜,是由镰刀和锤头组成的党旗。再看这枚 1980 年代南昌卷烟厂使用的'井冈山'牌过滤嘴香烟商标,上面印的是井冈山还有人民大人是。这枚是'长江大桥',这中是大人是共和国成立 35 周年'……一枚枚小小商标,见证中国共产党百年征程。"上海商学院高等技术学院、继续教育学院党总支书记陈敏告诉记者。

一张地图,串起红色资源

黄浦校园内也有很丰富的红色资 源,据不完全统计,黄浦区共有 16 所学校的校史校友或者校园内 的遗址遗迹与红色资源有关,如: 上海市市南中学 (原清心中学) 打响了上海中学生抗日救亡运动 的第一炮,中华职业学校走出了 上海最早牺牲的中国共产党党员 黄仁,上海市大同中学的"抗日 "是上海市最早成立的抗 日团体, 上海市格致中学校友寿 新创作的《大刀进行曲》唱响了 抗日救亡的时代强音,上海市商 贸旅游学校校园内的老闸捕房旧 址曾临时关押过五卅运动革命志 士等。这些丰厚的红色资源,是 黄浦教师厚植 '为党育人、

育才'的信念之根,也是黄浦学 子坚定理想信念、传承红色基因 的信仰之基。"黄浦区教育党工委 书记陈亮告诉记者。

教博会现场空间有限,如何 在有限的空间里展示本市各大中 小学丰富的红色资源?

去年,上海教博会推出覆盖 0-3岁到终身教育的27张"上海 教育影响力电子地图",获得良好 反响。在此基础上,今年教博会 将首次推出"上海市大中小学校 内外红色育人电子版图",新增7 张红色主题电子地图,深入发掘 本市校内外红色历史、红色建筑、 红色资源。观众只要轻触指尖, 就能轻松了解上海红色育人的丰 富资源和不懈探索——"内圈课程 育人"方面,主要展示百门上海高校"中国系列"思政课选修课地图,百门上海中小幼"中国系列"课程地图;"中圈文化育人"方面,主要展示百个红色校园足迹,百个红色校园建筑,百所学校的"四史"实践育人实践;"外圈合力育人"方面,主要展示上海爱国主义系列社会实践地图,上海红色文化地图。

打开"上海教育博览会"小程序,点击"电子地图",再选择"红色育人地图",即可用一部小小的手机,领略本市校园红色资源。

机,领略本市校园红色资源。 以"中圈文化育人"为例,在 这一板块,你可以详细了解上海各 所学校红色历史故事。

选择"上海市敬业中学",点击详情介绍,这所上海历史最悠久、

由国人自创自强的学校历史跃然眼前——在学校地下党组织的领导下,百多名敬业学子积极投身爱国运动,奔赴抗战前线,11位烈士为国捐

"上海市高桥中学"自 1947 年起,就有共产党人在这里开展秘密革命活动,校内同时独立存在三个共产党地下党组织,党员十几名,在中教系统中享有"浦东民主堡垒"的称号。

一张电子地图,全面、生动展示了上海各级各类学校挖掘校内外红色历史、红色资源,传承红色基因、开展育人实践的不懈探索和丰硕成果,激励广大师生知史爱党、知史爱国,在学习领悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。